# 网络环境下高职辅导员工作模式优化研究

# 徐 静

(西京学院,陕西 西安 710123)

摘要:信息技术和互联网技术的高速发展,促使社会经济、社会环境以及政治文化等都发生了重大的变化。而在这样的背景下,大学生的思考方式和学习生活也被网络环境的虚拟性和便捷性影响,而呈现出开放性的特点。导致大学生之间的素养和价值观念水平参差不齐,致使传统高职辅导员工作面临着极大的挑战和困境。本文站在网络环境下来对高职辅导员的工作模式进行研究,发现其中存在的各种问题,并提出具体的优化建议和意见。最终可以为高职辅导员顺应网络环境未来的发展趋势,不断的对自身工作模式和工作水平进行优化。 关键词:网络环境;高职辅导员;工作模式;优化

## 1 相关理论概述

#### 1.1 网络环境

网络环境是指通过运用现代通信技术和电子信息 技术所搭建起来的信息网络,呈现出覆盖面广、速度 快以及高效性等多种数字化通信特征。另外网络环境 是人们通过人际关系、认知行为等来形成相对较为完 善的环境。因此网络环境具有虚拟与现实相结合、资 源共享、打破边界、信息的及时性和便捷性等多种特征。 1.2 辅导员工作模式

辅导员工作模式指的是辅导员通过应用规范化, 合理化和体系化的科学有效的工作方法和规章制度来 管理学生和服务学生。不同的高校辅导员具有着多样 化、多元化以及科学有序的工作模式。而在网络环境 之下,高校辅导员与学生都成为了网络环境的建造者 和参与者,而通过网络进行相互沟通和互动,就可以 有效提升工作的实际效率,加强工作的满意程度和可 复制性。

## 2 网络环境下高职辅导员工作存在的问题

#### 2.1 高职辅导员信息化工作水平有提高的空间

在网络大环境下,高职辅导员应当顺应这样的发展趋势和周边的环境而使用信息技术和相关的手段,尽可能通过构建相关的信息平台来与学生进行交流和互动。但是,当下高职学校中的辅导员本身信息素养并不高,无法将相关的信息技术应用到辅导员工作之中。而且,尽管学校已经重视信息化工作的开展,但是在进行工作时,辅导员仍然使用的是传统的工作方法,这样一来导致信息化工作流于形式。而且部分高职学校盲目的借鉴其他高校辅导员的工作方法和模式,大力投入信息化建设,导致相关的工作开展并不符合本校的实际情况,这也会影响到高职辅导员信息化工作水平。

# 2.2 高职辅导员教育方法传统化

首先在面对学生管理时,并没有采取信息化的手段。辅导员的纸质材料储存着学生的绝大部分的信息 材料,而且主要是以人工收集为主,尽管已经将部分 数据记录在计算机中,但是也呈现出孤立化和分散化的的状态,并没有形成完整数据体系,也很难从多个数据中找到具有价值的数据,无法有效帮助高职辅导员的工作开展;网络的利用率和使用层次不足。尽管部分高职辅导员已经开始利用网络平台来对学生进行管理,但是这些工作的开展仅仅是停留在对部分文件的复制。例如学生的考勤情况仍然是使用逐级申报的方法,这个过程中容易导致考勤传递不通畅的问题,也无法在短时间内提高学生的管理效率。此外,若是学生出现安全或心理问题时,告知辅导员无法在第一时间内掌握全部的情况,极容易导致决策的失误。

### 2.3 高职辅导员工作方法有效性较低

首先高职辅导员的工作呈现出孤立化的情况。高职辅导员之间的交流沟通相对较少,而且整个高职辅导员队伍的通力合作相对不足,基本上高职辅导员都忙于完成日常性的工作,无法考虑有关教育合力的相关问题;另外尽管高职院校并没有对高职辅导员的工作职责进行划分和明确,各个辅导员之间的配合程度和合作程度相对较低。无法对学生提出的要求和问题及时反馈和解决,而且也没有充分利用后勤部和教务处等多个部门来保障学生的日常和学习生活;三是学生的各项工作系统呈现出孤立化和分化的现象。部分高职院校所使用的教务、资助、就业以及办事等系统都互相独立,高职辅导员在对这些系统进行处理的过程中会耗费大量的时间和精力。例如在对贫困认定、奖助学金以及勤工俭学等工作的处理上,不需要通过不同的工作系统开展,也需要耗费相当多的精力。

#### 3 网络环境下高职辅导员工作优化策略

# 3.1 提高高职辅导员的专业素质

首先高职辅导员应当将自身的工作理念进行更新。 在网络环境下,高职辅导员应当具备创新和改革的精神,尽可能提高互联网技术的使用率,通过运用这样的方式来保障信息化和时代化的需要;而且辅导员应当要遵守以学生为本的工作理念和态度,意识到在网络环境中学生的主体地位,在尊重学生个体差异性的 同时,要积极的与学生展开交流和互动,尽可能提高学生主动参与和配合学生工作的主动性和积极性;二是高职辅导员应当提升自身的信息化素养。高职辅导员可以利用微信公众号、微博以及 QQ 等多种平台在召开学生管理工作。例如可以在线上与学生进行谈话和交流,利用流行的网络语言与学生拉近距离,进而取得良好的成果;而且高职辅导员也能提升自己的网络舆情处理能力。通过应用社交平台那及时掌握学生的思想动态,尽可能在短时间内发现学生的思想问题,并对这些问题进行解决。

# 3.2 创新辅导员的工作形式

首先要将教育内容进行深化。积极应用网络来开 展相应的学生管理工作。首先是通过应用网络对学生 的思想动态进行深入了解,而且还要将网络平台作为 开展思想政治教育的主要阵地,在该平台上开展具有 特色化的思想政治教育活动,引导网络上的舆情,抓 准时机来对学生进行教育: 其实还可以运用网络开展 心理辅导和就业创业指导。通过网络可以与学生在课 余时间进行深入交流,采用亲切、流行的话语还拉近 学生与自身的距离,尽可能引导学生将自己存在的问 题与辅导员进行沟通, 并帮助这些学生进行解决。高 职辅导员可以通过对多个网络就业咨询和发布信息的 平台来推送给学生, 让学生可以利用这些网络平台进 行就业; 二是运用网络创新党团建设。首先是要在网 络上将团课和党课进行开展,并通过使用网络流行的 各种元素和拍摄方法制作相应的短视频,同时还可以 通过直播的方法来开展相应的课程,并用直播中的弹 幕与学生进行互动。例如可以在抖音、快手之类短视 频平台上积极发布相关的视频,自己让学生参与到讨 论和探讨之中; 三是将高职辅导员的教育形式内容进 行丰富化。传统的高职辅导员工作模式主要是以班会 的形式要开展学生管理工作,一般情况下会出现高职 辅导员在上面讲述班会的内容, 而底下的学生则是低 头玩手机的情况。这样的情况下, 导致班会的实际效 果并没有充分发挥出来。因此可以通过将工作形式更 加丰富化,调动起高职学生的兴趣。比如可以在微信 中申请公众号,并发布一些文章,这些文章中可以结 合一些鲜活的案例,保障学生可以有兴趣的阅读。

#### 3.3 创新高职辅导员的工作方法

首先要整合高职院校各个系统。可以通过网络平台来搭建高职辅导员的工作模块,同时还要运用网络技术来将这些工作模块进行相互联系,尽可能保证这些不同模块所涉及到的工作人员信息得以相互联通,进一步将高校辅导员的工作效率大大提升;其实要构建学生电子档案,而且该当然需要全程跟踪学生的发展动态。例如学生参与到的活动、学习情况、讲座、竞赛以及心理疏导等多个内容都需要记录在案;三是建立学生问题预警机制。当学生面临危及到人身安全、国家安全以及其他问题时,应当通过特殊通道来上报给学校,促使学校能够第一时间之内就能了解到这些事情。在这个过程中需要应用网络的精准定位功能,学生进行视频通话取证,应对网络舆情进行有效处理,

并将这部分内容放入学生在电子档案中;而面对非紧急事件时,你能采用线上与线下结合干预的方法来对这些问题进行处理。进一步帮助高校辅导员对学生所出现的问题在短时间内能够发现并尽早解决。

#### 3.4 建立辅导员工作激励机制

首先要完善高职辅导员培训体系。根据不同辅导员的实际需求和个人情况来安排个性化的培训方案,同时要划分不同的培训层次和类型,例如培训层次主要以初、中、高级为主,而类型主要以线上培训、集中培训、脱产培训以及实地考察等多种方式。而且还应当针对高职辅导员的工作需求来安排思想政治教育、职业生涯规划以及心理咨询能力等多个方面的培训;二是要建立健全激励机制和保障机制。比如可以完善晋升渠道,促使高职辅导员更加有动力投入到学生管理工作中。而且还应该培养班级干部来帮助辅导员完成相应的学生管理工作,尽可能让辅导员从繁杂的事务性工作中脱离,更好的投入到学生育人工作中。

#### 4 结语

随着互联网和智能移动终端的高速发展,促使人们的日常生活发生了翻天覆地的变化。在这样的情况下,学生的学习方式和信息获取方法也开始依托于网络来进行。网络给高校大学生带来极大的便利化和快捷化的同时,也让高校大学生出现了许多消极思想和不良习惯。例如: 沉溺于网络、人生价值观念被误导等。而高职辅导员是高职大学生在上学期间和人生发展过程中的主要指导者和带领者,也是促使学生保持心理健康、形成完整人格的重要保障。传统的辅导员工作模式已经无法适应网络环境的时代发展态势,因此需要遵循以人为本和前提下,将现有的高职辅导员工作模式进行改革,并通过运用各种网络技术和网络平台来服务和引导学生,促使整个辅导呈现出专业化和高效化的特征。这也是本文所研究的意义和价值所在。

作者简介:徐静(1989-),女,籍贯:黑龙江绥化,学历:本科,职称:讲师,研究方向:大学生思想政治教育。

# 参考文献:

- [1] 吴英义. 互联网 + 时代高职辅导员素质提升路径探索 []]. 财富时代,2020(07):168-169.
- [2] 王斯好, 新媒体时代高职辅导员网络意见领袖的塑造途径[]]. 产业与科技论坛,2020,19(14):247-248.
- [3] 唐小桃. 新时代高职辅导员进行学生教育管理 路径思考 []]. 经济师, 2020(07):215-216.
- [4] 银丽丽. 新时代高职辅导员职业发展路径研究 []]. 石河子科技, 2020(03):45-46.
- [5] 黄婷玉. 试析"互联网+"时代高职辅导员工作[]]. 广东蚕业,2018,52(04):108.
- [6] 李灿阳. 高职辅导员"微信"工作模式研究: 利弊分析与改进建议[J]. 长沙民政职业技术学院学报,2016,23(02):114-116.